

## 10. LEKCIA

### Narodenie Ježiša

#### ODKAZY

LUKÁŠ 2,1-7; CESTA LÁSKY, 4. KAP.

#### VERŠ NA ZAPAMÄTANIE

„Vďaka Bohu za jeho nevýslovný dar!“ (2. Korint'anom 9,15)

#### CIELE LEKCIE

- **Vedieť**, že Ježiš prišiel z neba a narodil sa ako jeden z nás.
- **Cítiť** úžas nad tým, že Ježiš bol ochotný opustiť nebo a narodiť sa na Zemi.
- **Rozhodnúť sa** ďakovať Ježišovi za to, že prišiel na našu zem.

#### HLAVNÁ MYŠLIENKA

Boha oslavujeme, keď mu ďakujeme za to, že poslal na našu zem Ježiša.

#### BIBLICKÁ LEKCIA V SKRATKE

Jozef s Máriou museli odcestovať zo svojho mesta, v ktorom bývali, do Betlehéma. Mária už každú chvíľu čakala narodenie dieťaťa. Keď sa pokúšali uprostred noci prenajať si nejakú izbu, všade im povedali, že už nie je žiadne miesto. No nakoniec ich nechali ubytovať sa v maštali. A tak sa dieťaťko Ježiš narodilo v maštali, tam, kde bývajú zvieratká. Jeho mamička ho zabalila do plienok a položila do jasličiek, pretože to bola jediná postieľka, ktorá bola k dispozícii. Mária a Jozef sa radovali z Ježišovho narodenia. Aj my sa z neho radujeme.

#### Tato lekcia hovorí o oslavovaní

Sme naplnení úžasom, keď premýšľame nad tým, aký nádherný dar nám Boh dal, keď poslal svojho jediného Syna, aby žil tu s nami a potom za nás zomrel. Chválimo Otca i Syna a ďakujeme obidvom za obeť, ktorú pre nás vykonali. Naša opravdivá vďačnosť sa prejaví tiež tým, že budeme druhým rozprávať o tomto nádhernom dare nebies.

#### NA OBOHATENIE UČITEĽA

„Betlehemska udalosť je nevyčerateľnou témou. V nej je skrytá „hlbina bohatstva i múdrosti i známosti Božej“. (Rim 11,33) Obdivujeme Spasiteľovu obeť, že nebeský trón zamenil za jasle a spoločenstvo anjelov, ktoré ho vzývali, za zvieratá v maštali. Jeho konanie pokoruje ľudskú pýchu a sebastačnosť. To všetko však bol len začiatok jeho poníženia.“

„Boh dovolil svojmu jedinému Synovi bojovať ten ťažší a nebezpečnejší zápas preto, aby naše deti mohli s istotou kráčať po ceste života. „V tom je láska.“ (1 Ján 4,10) (Cesta lásky, str. 27. 28)

## DEKORÁCIA MIESTNOSTI

Na nástenku alebo na stenu dajte obrázky ovečiek a pastierov. Miestnosť škôlky premeňte na „maštaľ“ – pridajte zvieratká ako napr. kravy, osly, kone a pod. Použite plyšové zvieratká alebo zvieratká vystrihnuté z kartónu. Na zvláštny stôl si môžete pripraviť betlehemskú scénu, vrátane slamy v jaslíčkách pre dieťaťko a bábiku ako dieťaťko.

PREHĽAD PROGRAMU				
	ČASŤ LEKCIE	MINÚTY	AKTIVITY	POMÔCKY
	<b>Privítanie</b>	Postupne	Privítajte žiakov vo dverách a vypočujte si ich radosti a starosti.	žiadne
1	<b>Prípravné aktivity</b>	Do 10 min	<p>A. Miesto pre dieťaťko</p> <p>B. Čo všetko dieťaťká dokážu?</p> <p>C. Pieseň o dieťaťku Ježišovi</p> <p>D. Kniha o narodení</p>	<p>potreby pre bábätká, ako oblečenie, jedlo, cumlík, hračky, kočiarik, deku alebo obrázky bábätiek a potrieb pre ne</p> <p>žiadne</p> <p>pre každé dieťa bábika – dieťaťko</p> <p>detská kniha s príbehom o narodení Ježiša</p>
*	<b>Modlitby a chvály*</b>	Do 10 min	Spoločenstvo Spevník Misia Zbierka Modlitba	
2	<b>Biblická lekcia</b>	Do 20 min	Preberanie príbehu	biblické kostýmy
			Verš na zapamätanie	Biblia
			Štúdium Biblie	Biblia
3	<b>Aplikácia lekcie</b>	Do 15 min	Dávanie darčiekov	žiadne
4	<b>Zdieľanie sa</b>	Do 15 min	Vyrob pohľadnicu	kópie pohľadníc (pozri aktivity), výtvarné pomôcky, nožnice

\* *Modlitby a chvály môžu byť zaradené do programu kedykoľvek.*

## VÝUČBA LEKCIE

### Privítanie

Privítajte deti už vo dverách. Spýtajte sa, ako sa mali minulý týždeň, z čoho majú radosť, aké majú starosti. Vypočujte si verše z minulého týždňa a povzbudte deti, aby sa podelili o skúsenosti z predchádzajúcej lekcie. Začnite s nimi robiť prípravné aktivity podľa vlastnej voľby.

## 1. PRÍPRAVNÉ AKTIVITY

Vyberte si aktivitu alebo aktivity, ktoré považujete za najvhodnejšie.

### A. Miesto pre dieťaťko

#### Potrebuje:

- oblečenie pre bábätko, fľašu na kŕmenie, plienky, jedlo pre bábätká, cumlík, hračky
- bábika – dieťaťko
- kočiarik, detská prikrývka alebo deka a pod...
- alebo: obrázky bábätiek a potrieb pre ne

Pripravte si pomôcky tak, aby sa deti mohli s nimi hrať. Ak nemáte priamo hračky a potrebné veci, použite aspoň obrázky týchto vecí, nalepené na tvrdý papier tak, aby si ich deti mohli vziať do ruky a hovoriť o nich. Spýtajte sa: **Môžete mi porozprávať o malých deťoch, o bábätkách?** Skúste získať od detí informácie, ako vyzerá také novorodeniatko, čo robí (plače, nevie rozprávať, nevie chodiť a nevie sa hrať... veľa spí. Musí sa opatrne držať a pod.).

### Zhrnutie

Povedzte a dajte deťom dostatok času na reakcie: **Viete toho naozaj veľa o malých deťoch. Kto z vás má doma také bábätko? Aké to je, čakať na dieťaťko? Ukážte mi, čo si potrebujeme pripraviť, keď sa má také dieťaťko narodiť. Dnes sa budeme učiť o jednom dieťaťko, ktoré sa narodilo už veľmi dávno. Kto to podľa vás bol? Povedzte mi, čo viete o narodení Ježiša... Vtedy to bolo trochu iné ako dnes. Máte radosť z toho, že sa Ježiš narodil? Ja áno. A budeme si pamätať, že:**

**Boha oslavujeme, keď mu ďakujeme za to, že poslal na našu zem Ježiša.**

Zopakujte to so mnou.

### B. Čo dokážu dieťaťká

Povedzte: **Budeme sa rozprávať o tom, čo dieťaťka dokážu a čo nedokážu. Ukážeme si najprv, čo dieťaťká vedia robiť.** (Deti plaču, spia, jedia, dokážu sa obrátiť na bok a pod.) Deti sa chvíľu hrajú na bábätká.

Povedzte: **A teraz mi ukážte nejaké veci, ktoré vy už viete robiť, ale dieťatká ešte nie.** (Dieťatká nevedia chodiť, rozprávať, skákať, behať, samostatne sa najesť, čítať, písať, kresliť a pod.) Deti predvádzajú tieto aktivity. **Čo podľa vás vedel robiť Ježiš, keď sa narodil v maštali ako dieťatko?** (Plakať, jesť, spať...)

**Zhrnutie**

Povedzte: **Bábätká sú úplne závislé od pomoci druhých. Potom, aj keď už trochu vyrastú, stále ešte potrebujú, aby sa niekto o ne staral. Aj vy potrebujete starostlivosť. Kto sa o vás doma stará? Kto sa asi staral o dieťatko Ježiša? Kto nad ním držal ochrannú ruku z neba? Kto k nám na Zem poslal Ježiša? Viete, že**

**Boha oslavujeme, keď mu ďakujeme za to, že poslal na našu zem Ježiša.**

Povedzte to so mnou.

### C. Zaspievajte pieseň o dieťatku Ježišovi

**Potrebujete:**

- bábiky – dieťatká pre každé dieťa

Ak je to možné, majte pre každé dieťa bábiku – dieťatko, ktoré by mohli držať alebo sa deti bábiku budú požívať počas aktivity.

Povedzte: **Keď bol Ježiš ešte malým dieťatko, som si istá, že mu Mária a možno aj Jozef spievali, tak, ako vám spievala vaša mamička a váš ocko. Máte nejaké obľúbené piesne o Ježišovi rady spievate?** (Čakajte na odpoveď.) **To sú veľmi pekné piesne.**

Povedzte: **Poznáte nejakú pieseň o narodení Ježiša?** (Zaspievajte si spolu nejakú pieseň, ktorú všetci poznáte.)

**Zhrnutie**

Povedzte: **Keď spievame piesne o Ježišovi, chválime ho tým. Ste radi, že Ježiš prišiel k nám, na našu Zem? Pod'akujme Bohu za narodenie Ježiša. Pamätajte si:**

**Boha oslavujeme, keď mu ďakujeme za to, že poslal na našu zem Ježiša.**

Zopakujte to so mnou.

### D. Kniha o narodení Ježiša

**Potrebujete:**

- obrázkovú knihu o narodení Ježiša

Prečítajte deťom niektorú z obrázkových kníh o narodení Ježiša, o skutočnom význame tejto udalosti.

**Zhrnutie:**

Povedzte: **Máte radosť z toho, že Ježiš prišiel na našu zem, aby tu žil s nami? PodĎakujme Bohu za neho, Pamätajte si:**

**Boha oslavujeme, keď mu ďakujeme za to, že poslal na našu zem Ježiša.**

**\* MODLITBY A CHVÁLY**

**Spoločenstvo**

Hovorte o radoostiach a starostiach detí, ako vám ich rozprávali pri príchode (ak je to vhodné). Vyhradte si čas na zdieľanie sa z lekcie z minulého týždňa a zopakujte si verš z predchádzajúcej lekcie. Neprehliadnite narodeniny alebo zvláštne udalosti. Zvlášť srdečne privítajte návštevu.

**Návrh piesní**

Piesne, ktoré hovoria o narodení Ježiša, o našej vd'ačnosti bohu za to, že poslal na Zem Ježiša.

**Zbierka**

Povedzte: **Vieme, že aj misionári v iných krajinách sú Bohu vd'ační za to, že poslal Ježiša na našu zem. Pretože Boh nás má rád a my ho tiež máme radi, dávame Ježišovi naše dary. Zaspievajme si pieseň „Teraz prišla chvíľ'a vd'aky“.**

**Modlitba**

Povedzte (a poprosťte deti, aby po vás opakovali): **Pán Ježiš, ďakujeme za to, že svojimi darmi môžeme pomáhať ďalším ľuďom po celom svete.** Dnes a tiež celý nasledujúci mesiac vyzývajte deti, aby sa modlili a ďakovali Bohu za Ježiša.

**2. BIBLICKÝ PRÍBEH**

**Potrebuje:**

- biblické kostýmy pre každé dieťa

**Kulisy:** Miestnosť vyzdobte tak, aby kulisami pripomínala príbeh narodenia Ježiša. Jednu časť môžete vyzdobit' ako hotel a druhú ako maštal'.

**Postavy:** návštevníci Betlehema (unavene vojdú do mesta a ubytujú sa v hoteli), majiteľ hotela (hostinský) (víta hostí a neskôr odmietne Máriu a Jozefa, povie im, že pre nich už nemá miesto a ukáže im maštal') Mária a Jozef

Všetky deti oblečte do biblických kostýmov. Vyberte dvoch chlapcov a dievča, ktorí budú predstavovať hostinského, Jozefa a Máriu. Ostatné deti budú ďalší návštevníci Betlehema.

Keď budete rozprávať príbeh alebo ho čítať, poproste asistenta, aby pomohol deťom zapojiť sa do hrania.

### Preberanie príbehu

Betlehem bol hlučné mestečko. Stále sa v ňom niečo dialo. Ľudia sa tlačili v úzkych uličkách a všetci boli veľmi unavení.

Rímsky vládca nariadil sčítanie ľudu. Chcel spočítať všetkých ľudí, ktorí žili v krajine. Každý muž musel ísť s celou svojou rodinou do mesta, v ktorom sa narodil a tam sa nechať zapísať. Jozefova rodina pochádzala z Betlehema. Žili v Nazarete, ale tak, ako ostatní návštevníci tohto malého hlučného mestečka, aj oni museli prísť do Betlehema a nechať sa spočítať. Betlehem bol plný ľudí, ktorí tu prišli práve kvôli sčítaniu ľudu. Mária s Jozefom mali za sebou dlhú cestu a boli unavení. Mária každú chvíľu čakala, že sa jej narodí dieťaťko. Mária a Jozef vošli do hotela, aby sa ubytovali na noc, ale majiteľ ich odmietol. Prišli príliš neskoro. Ostatní návštevníci Betlehema boli rýchlejší a v tomto malom hoteli už nebola voľná žiadna izba. Nebolo pre nich miesta.

Majiteľovi bolo Márie a Jozefa ľúto. Videl, akí sú unavení. Naozaj im chcel pomôcť, aj keď jeho hotel bol už plný. A tak im dovolil ubytovať sa v maštali, tam, kde mal svoje zvieratká. Jozef a Mária si ustlali na slame. V tú noc sa tam narodilo Máriine dieťaťko. Chlapčeka zabalila do plienok a privinula si ho k sebe. Potom ho položila do jasličiek, ktoré boli plné slamy pre zvieratká. To bola jediná postieľka pre bábätko, ktorá tam bola. V nej malé dieťaťko spalo, zatiaľ čo jeho mamička odpočívala. Mária a Jozef boli šťastní. Milovali svojho novonarodeného chlapčeka.

Nebolo to však obyčajné dieťaťko. Bol to Ježiš – Princ neba! Prišiel na našu zem, narodil sa ako dieťaťko, aby nám ukázal, aký Boh naozaj je. Opustil krásu a slávu neba a narodil sa v maštali. Spal na posteli zo slamy.

### Zhrnutie

Spýtajte sa a dajte deťom dostatok času na odpovede: **Aké to bolo, opustiť svoj domov a presťahovať sa bez rodiny do iného mesta? Čo keby to nové miesto vôbec nebolo také pekné ako domov, ktorý opustili? Chceli by ste sa hneď vrátiť späť domov? Ježiš sa mohol práve tak cítiť. Ale nevrátil sa späť do neba. Prišiel na Zem, pretože nás miluje. Jeho narodenie si ľudia na celom svete pripomínajú okolo Vianoc. Pripomíname si, že Ježiš sa narodil v maštali, aby nám ukázal, aký je naozaj Boh. Ďakujeme mu za to.**

### Pamätajte si:

**Boha oslavujeme, keď mu ďakujeme za to, že poslal na našu zem Ježiša.**

Zopakujte to so mnou.

### Verš na zapamätanie

#### Potrebuje:

- Bibliu

Otvorte si Bibliu a ukážte deťom verš 2. Korint'anom 9,15 tak, aby ho videli. Povedzte: **Na tomto mieste v Biblii je napísaný náš dnešný verš na zapamätanie.** Ukazujte im každé slovo, keď budete verš pomaly a nahlas čítať. Potom pokračujte v učení verša nasledovne:

<b>Vďaka</b>	<b>Päťkrát zatlieskajte.</b>
<b>Bohu</b>	<b>Ukážte hore.</b>
<b>za jeho nevýslovný dar</b>	<b>Predved'te, ako hojdáte na rukách dieťaťko.</b>
<b>2. Korint'anom 9,15</b>	<b>Spojte dlane ako knihu a potom ich otvorte.</b>

Opakujte, dokiaľ deti nebudú vedieť verš naspamäť.

### Štúdium Biblie

**Potrebuje:**  
- Bibliu

Možno si budete chcieť zaspievať nejakú pieseň o Biblii. Spýtajte sa detí: **Kde je napísané, že Ježiš sa narodil v Betleheme?** (V Biblii.) Potom otvorte Bibliu a ukážte deťom text Lukáš 2,1-7 a povedzte: **Na tomto mieste v Božom slove, v Biblii, je napísaný náš dnešný príbeh o narodení Ježiša.** Držte Bibliu tak, aby deti mohli vidieť text a potom čítajte nahlas verše 4 – 7 a ukazujte deťom, kde práve čítate. Ak je to nevyhnutné, môžete parafrázovať.

### Zhrnutie

Spýtajte sa detí a dajte im dostatok času na odpovede: **Ako sa volala Ježišova mamička? Kto bol jeho otec? Keď sa narodilo dieťaťko Ježiš, ako ho jeho mamička zohrievala? Kde položila Ježiša? Bol malý Ježiš zvláštnym dieťaťkom? Kto poslal Ježiša, aby žil s Máriou a Jozefom? Prečo? Pamätajte si:**

**Boha oslavujeme, keď mu ďakujeme za to, že poslal na našu zem Ježiša.**

## 3. APLIKÁCIA LEKCIE

### Dávanie darčiekov

Povedzte: **Ježiš prišiel z neba k nám na našu zem. Pre nás to bol darček od Boha. Ak my môžeme niekomu dať darček tým, že pre neho niečo urobíme. Aký darček môžete urobiť pre svoju rodinu? Dajte deťom dostatok času na odpovede. (Pomáhať, upratať si hračky, prestrieť na stôl a pod.) Keď niečo vymyslíte, skúste predviesť, ako to robíte a my ostatní budeme hádať, čo to asi je. (Dobrovoľníci – deti predvádzajú pantomímou rôzne činnosti.)**

### Zhrnutie

Povedzte: **Boh nám dal ten najlepší dar – Ježiša. Prečo to podľa vás Boh urobil? Aký najlepší darček môžete urobiť pre svoju rodinu vy? Kedy to budete robiť? Potrebujete s tým pomôcť? Naozaj to chcete urobiť? Prečo?** (Pokúste sa priviesť deti k tomu, aby si uvedomili, že darčeky dávame druhým preto, lebo ich máme radi.) **PodĎakujme Bohu za to, že nám dal Ježiša.**

**Pamätajte si:**

**Boha oslavujeme, keď mu ďakujeme za to, že poslal na našu zem Ježiša.**

**Zopakujte to so mnou.**

### 3. ZDIEVANIE SA

#### Výroba pohľadnice

##### Potrebujete:

- kópie pohľadníc (pozri aktivity)
- výtvarné pomôcky
- nožnice

Dopredu si pripravte kópiu pohľadnice pre každé dieťa. Rozdajte výtvarné pomôcky a pripomeňte deťom, že ten najväčší dar od Boha pre svet a nás je Ježiš. Spýtajte sa: **Dostávate niekedy vianočnú pohľadnicu? Skúsime dnes vyrobiť si podobnú pohľadnicu a niekomu ju potom môžete podarovať. Bud' susedovi alebo niekomu z rodiny. Kým ju budete vyrábať, premýšľajte, komu by ste ju dali.**

Poproste deti, aby si pohľadnice vyzdobili, vystrihli ich a preložili na polovicu tam, kde je bodkovaná čiara. Pomôžte im napísať dovnútra svoje meno.

### Zhrnutie

Spýtajte sa a dajte deťom dostatok času na odpovede: **Vy ste vyrobili veľmi pekné pohľadnice. Komu ich dáte? Prečo ich chcete dať práve tomu človeku? Čo mu povie, keď mu budete pohľadnicu dávať? Naozaj si myslíte, že Božím najväčším darom svetu bol Ježiš? Prečo?**

**Pamätajte si, že:**

**Boha oslavujeme, keď mu ďakujeme za to, že poslal na našu zem Ježiša.**

### UKONČENIE

Ukončite piesňou o narodení Ježiša a krátkou modlitbou.